
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CORSO-CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI PER IL
RECLUTAMENTO  DI COMPLESSIVE 315 UNITÀ DI PERSONALE

NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA  INQUADRARE
NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA F2, NEI RUOLI

DELL’AMMINISTRAZIONE DELLA DIFESA, DA IMPIEGARE PRESSO
L’ARSENALE MILITARE MARITTIMO DI TARANTO - PROVA

PRESELETTIVA - BUSTA 4

1) Il complemento indiretto che risponde
alla domanda “da dove?” è un complemento di:

A moto da luogo
B stato in luogo
C moto a luogo

2) Quale opera letteraria di epoca rinascimentale interviene nella questione della lingua?

A "Istorie fiorentine" di Niccolò Machiavelli
B Le "Prose della volgar lingua" di Pietro Bembo
C "I studenti" di Ludovico Ariosto

3) Nella frase "Beviamo un bicchiere per festeggiare", l'espressione "beviamo un bicchiere" è:

A un'analogia
B una metonimia
C una metafora

4) Quanti paesi dell’UE attualmente (2023) hanno già adottato l’euro?

A 25
B 20
C Tutti i paesi membri dell'UE

5) La finestra circolare aperta sulla facciata di molte chiese è detta:

A architrave
B rosone
C lesena

6) Quale tra i seguenti è un verbo
intransitivo?

A Partire
B Guidare
C Mangiare

7) Indicare la frase contenente un pronome:

A stasera non avrò l'auto, usiamo la tua
B la mia radio non funziona più
C il trenta luglio partiremo per le vacanze

8) In quale città italiana nacque il movimento
dei “macchiaioli”?

A Firenze
B Venezia

Pagina 1 di 7



 

 

 

 

 

 

 

 

 

C Roma

9) Indicare quale fra le seguenti affermazioni è corretta:

A è senatore esclusivamente per il periodo di durata del proprio mandato il Presidente della repubblica
B è senatore a vita, anche se rinunzia, chi è stato Presidente della Repubblica
C è senatore di diritto e a vita, salvo rinunzia, chi è stato Presidente della Repubblica

10) Il termine “cartello”, utilizzato di frequente
nel linguaggio economico,
indica:

A un accordo in base al quale le imprese aderenti, mantenendo ciascuna la
propria autonomia, si accordano su alcune politiche economiche comuni, quali il livello del prezzo di
vendita o del volume produttivo

B una società per azioni quotata in
borsa la cui proprietà è frammentata
in un vasto azionariato di piccoli risparmiatori

C una coalizione di imprese riunite sotto una direzione comune che agisce in rappresentanza di tutto il
gruppo e stabilisce strategie aziendali comuni

11) Come viene definita la natura da
Leopardi nelle "Operette Morali"?

A Benigna
B Matrigna crudele
C Protettiva

12) Fu il rappresentante ufficiale dell’architettura cara al regime fascista:

A Pier Luigi Nervi
B Bruno Taut
C Marcello Piacentini

13) Guidò il primo governo dell'Italia repubblicana:

A Enrico De Nicola
B Alcide De Gasperi
C Pietro Badoglio

14) Il Congresso di Vienna:

A ridisegnò i confini politici dell’Europa
secondo il principio di legittimità

B sancì il dominio di Napoleone su tutta
l’Europa

C ripristinò la dinastia borbonica in Italia

15) Il fiume più lungo d'Europa è:

A il Volga
B il Reno
C il Danubio

16) Qual è l'organo istituzionale più rappresentativo dell'ONU?

A L'Assemblea Generale delle Nazioni Unite
B Il Consiglio di Sicurezza
C La Corte internazionale di giustizia

17) Il principale corso d'acqua di Berlino è:

A il fiume Sprea
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B il fiume Reno
C il fiume Danubio

18) La regione italiana con il minor numero di capoluoghi di provincia è:

A la Valle d'Aosta
B il Molise
C la Basilicata

19) Chi è l'autore del manifesto del movimento futurista?

A Umberto Boccioni
B Fortunato Depero
C Filippo Tommaso Marinetti

20) Quanti giorni sono
dedicati alla narrazione delle novelle nel Decameron?

A Venti
B Cento
C Dieci

21) Il dipinto "L'urlo" è opera di:

A Pablo Picasso
B Edvard Munch
C Auguste Renoir

22) Le isole Capraia, Giglio e Pianosa fanno parte:

A delle isole Egadi
B delle isole Eolie
C dell'Arcipelago Toscano

23) La "Gerusalemme Liberata" è un poema eroico incentrato su:

A la Guerra dei Trent'Anni
B le guerre sassoni
C la prima crociata

24) L’Organizzazione per la liberazione della Palestina (OLP) fu fondata:

A nel 1974 dalla Siria e dalla Giordania
B nel 1964 dalla Lega Araba
C nel 1963 dall'Egitto

25) Chi ha vinto il premio Nobel per la letteratura nel 1998?

A Umberto Eco
B José Saramago
C Salvatore Quasimodo

26) Chi era Enzo Biagi?

A Un giornalista
B Un celebre presidente della Rai
C Uno storico dell'arte

27) L'Etna si trova in Sicilia, in provincia di:

A Agrigento
B Catania
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C Palermo

28) Cosa accadde in seguito alla “marcia su Roma” del 1922?

A Il re Vittorio Emanuele III invitò
Mussolini a formare il governo

B Cadde il governo fascista
C Fu sciolto il Partito Socialista Italiano

29) Individuate in quale delle seguenti frasi è contenuta un’apposizione.

A Giulio Cesare era un imperatore che fu assassinato dagli amici e dal figlio
B L'imperatore Giulio Cesare fu assassinato dagli amici e dal figlio
C Giulio Cesare morì assassinato dagli amici e dal figlio

30) Quale tra le seguenti città non appartiene
alla Lombardia?

A Mantova
B Novara
C Como

31) In una squadra di calcio vi sono 11 giocatori di età media 22 anni. Durante un incontro di calcio, un
giocatore è espulso e l'età media dei giocatori rimasti in campo diventa 21 anni. L'età del giocatore espulso
è:

A 35 anni
B 34 anni
C 32 anni

32) Un gruppo di 10 fisici è composto da 6 uomini e 4 donne. I 10 fisici hanno un peso medio di 74 kg. Il peso
medio dei 6 uomini è 82 kg. Qual è il peso medio delle 4 donne?

A 62 kg
B 66 kg
C 64,5 kg

33) Negare la frase “Tutte le persone alte sono bionde” significa affermare che:

A almeno una persona alta non è bionda
B nessuna persona bassa è bionda
C tutte le persone basse sono bionde

34) Se e solo se in aereo ci saranno almeno 30 passeggeri, l'aereo partirà. Sapendo che l'aereo non è partito,
quale delle seguenti affermazioni è falsa?

A Sull'aereo sicuramente non ci sono 36 passeggeri
B Sull'aereo ci sono meno di 30 passeggeri
C Sull'aereo ci sono 33 passeggeri

35) Individua tra i seguenti un sinonimo del termine "nascondere":

A rivelare
B esibire
C occultare

36) In una chiesa di Ravenna è esposto un mosaico rettangolare, realizzato da un artista che aveva a
disposizione 1.800 tessere rettangolari, tutte delle stesse dimensioni. Il mosaico è costituito da 30 file di
tessere e 60 tessere in ogni fila. Quante tessere ha utilizzato l’artista per comporre il perimetro del mosaico?

A 176
B 180
C 90
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37) Sapendo che Felipe è più povero di Manolo, che a sua volta è più povero di Gabriel, e sapendo che Carlitos
è più ricco di Felipe ma non di Manolo né di Gabriel, si può affermare che:

A Carlitos è più povero di Felipe
B Felipe è il più povero dei quattro
C Felipe è il più ricco dei quattro

38) Quale delle seguenti rappresenta la conclusione corretta della frase “Alcuni inglesi si chiamano Stephen,
tutti gli inglesi che si chiamano Stephen sono bravi in cosmologia”?

A Tutti gli inglesi sono bravi in cosmologia
B Alcuni inglesi sono bravi in cosmologia
C Chi non è bravo in cosmologia non è inglese

39) In un ristorante, ci sono 4 avventori, i due più grandi hanno età media 50 anni, mentre i due più piccoli
hanno, rispettivamente, 24 e 16 anni. Qual è l'età media degli avventori?

A 40 anni
B 38 anni
C 35 anni

40) “Tutte le biciclette rosse corrono velocemente”. Se questo enunciato è falso, si individui l’unica affermazione
corretta:

A esiste almeno una bicicletta rossa che non corre velocemente
B non si può stabilire come corra la bicicletta rossa
C nessuna bicicletta rossa corre velocemente

41) Individuare l'abbinamento errato:

A Ugo Foscolo/Zante
B Luigi Pirandello/Venezia
C Dante Alighieri/Firenze

42) In un condominio, la famiglia Piro abita all'ultimo piano. I Riso abitano al piano terra, mentre la famiglia
Iodice non vive sotto la famiglia Ragosta. Quale delle seguenti affermazioni è vera?

A La famiglia Iodice abita sopra i Riso e sotto i Ragosta
B La famiglia Ragosta abita sopra i Riso e i Piro
C La famiglia Ragosta abita sopra la famiglia Riso e sotto la famiglia Iodice

43) Qual è la media aritmetica dei numeri -6, -3, 0, 2, 3, 4?

A 0
B 2
C 1

44) Individuare, tra le alternative proposte, il termine da scartare:

A Napoli
B Agrigento
C Caltanissetta

45) Individua tra i seguenti un sinonimo del termine "palese":

A lampante
B ambiguo
C incerto
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46) Luigi è il fratello più grande di quattro. Salvatore è più piccolo di Gennaro e Mario. In base alle precedenti
informazioni, quale delle seguenti affermazioni è certamente vera?

A Mario è più grande di Gennaro
B Gennaro e Mario sono i fratelli intermedi
C Salvatore è più grande di Mario

47) Completare la seguente successione numerica: 3; 6; 36; ?; 432

A 72
B 144
C 432

48) Individuare, tra le alternative proposte, il termine da scartare:

A Bracciano
B Iseo
C Ionio

49) A una cena tra 20 fisici quantistici, ogni fisico incrocia il proprio calice una sola volta con tutti gli altri. Quanti
tintinnii si ascoltano?

A 140
B 155
C 190

50) Nella biblioteca di Gaia, i libri sono in totale 80, tra libri di poesie, libri gialli e libri fantasy, divisi in 10 scaffali.
I libri di poesie sono 55, mentre c’è un libro fantasy ogni 5 scaffali. Quanti sono i libri gialli?

A 40
B 23
C 35

51) Qual è l’alternativa che aggiunta di seguito a 5097345387 riproduce fedelmente la successione numerica
5097345387750341?

A 750341
B 775041
C 760341

52) Da un fioraio i ciclamini sono in minor numero rispetto alle mammole e alle mimose, che sono a loro volta
meno delle rose. È certamente vero che:

A le rose sono più dei ciclamini
B le mammole e le mimose sono in numero uguale
C le rose sono meno delle mammole

53) Catello, Michele e Salvatore sono tre fratelli: Catello è maggiore di Michele, questi è minore di Salvatore
che, a sua volta, è più piccolo di Catello. Si può logicamente concludere che:

A Salvatore è il più grande
B Catello è il più piccolo
C Michele è il più piccolo

54) Completare correttamente il seguente sillogismo: “Nessuna bicicletta vola. Qualche mezzo di trasporto vola.
Dunque ..............................”.

A qualche mezzo di trasporto non è bicicletta
B tutti i mezzi di trasporto volano
C alcune biciclette volano
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55) Con la sua auto, Luigi ha percorso 80 km, pari al 50% del suo percorso. Quanto è lungo l'intero percorso?

A 160 km
B 145 km
C 320 km

56) Guglielmo fa jogging ogni lunedì, mercoledì e sabato. In uno dei rimanenti giorni della settimana Guglielmo
gioca a tennis. Il giorno dopo il jogging Guglielmo non svolge alcuna attività fisica. Qual è il giorno in cui
gioca a tennis?

A Giovedì
B Venerdì
C Domenica

57) A pranzo tra colleghi, Alan mangia più di Srinivasa, il quale mangia meno di Godfrey, che mangia tanto
quanto Bertrand. Quale delle seguenti affermazioni è sicuramente vera?

A Godfrey mangia più di Alan
B Godfrey e Alan mangiano più di Srinivasa
C Alan mangia più di Godfrey

58) In una scatola sono contenuti 10 biglietti bianchi, 5 biglietti neri e 5 biglietti rossi. Qual è il numero minimo di
biglietti da estrarre per essere sicuri di averne in mano almeno 5 dello stesso colore?

A 13
B 11
C 6

59) “Tutti i collaboratori di Stefano hanno la barca. Alcuni di essi non hanno i remi”. Date le premesse, individua
l’unica affermazione corretta:

A alcuni collaboratori di Stefano non hanno la barca ma hanno i remi
B alcuni collaboratori di Stefano, pur avendo la barca, non hanno i remi
C alcuni collaboratori di Stefano non hanno i remi e neppure la barca

60) Due genitori hanno comprato ai loro figli in cartoleria 80 articoli, tra penne, quaderni, matite e evidenziatori.
46 non sono quaderni, 55 non sono evidenziatori e le penne sono 3 in più delle matite. Quante sono le
penne?

A 4
B 12
C 6
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